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Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, mél- 

tóztassanak becses megrendelésőket mielőbb 

megtenni. 
Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 
Az előfizetési pénzek beküldésénél posta- 

utalványt kérünk használni, mely jutányosabb 

a levélben való pénzbeküldésnél. 

Pest, január 25. 1870. 
(BE.) A mai ülést csaknem kizárólag a pénz- 

ugyminiszterium költségvetése vette igénybe. A ren 
des kiadások rovataira nézve csak némely cseké- 

lyebb aggodalmak merültek fel, melyek illető hely- 

ről kellöleg felvilágosittatván, maga a költségvetés 
mondhatni változatlanul elfogadtatott. 

A rendkivüli kiadások tételei sem idéztek elő 

nevezetesebb vitát, kivéve azon pontot, mely sze- 

rint 1.700,000 forint irányoztatik elő a kisbéri 

uradalomnak a Batthyányi örökösöktől való meg- 

szerzésére. 

Maga az ellenzék is helyeselte e birtok meg- 

vételét; azonban, miután már a pénzügyminiszter- 

rel szemben egyetlen módosításával sem tudott át- 

törni, ezen pontra vonatkozólag szeretett volna egy 

kényes természetü elvet tolni elötérbe, azt inditvá- 

nyozván, hogy ujitsa meg a ház azon határozatát, 

mely szerint az állam javait elidegeniteni, vagy 

olyanokat szerezni a ház hire nélkül nem labet. 

Ugy de ezen elvet pem támadta meg senki, s e 
szabályt nem hágta át a miniszterium sem, mert a 

Batthyány örökösök s a kormány közi nem any- 

nyira vásár, mint transactio történt, melyben az ál. 

lam az örökösök iránti tartozásait rótta le. Igy hát 

az ellenzék a szélmalmok ellen folytatott harczot. 

Vette is azt észre a baloldal, mert ecsakha- 

mar kész lett volna egy közvetitő javaslatba bele- 

nyugodni; de a többség igazság érzetében fenn- 
tartotta a költségvetés eredeti szerkezetét. 

Voltak a baloldal részéről, és pedig tekinté- 

lyes szónokok, kik ezen eljárás miatt azzal vádol- 

ták a miniszterinmot, mintha az 1848-diki esemé- 

nyek után történt elkobzásokat akarta volna elvben 
szentesittetni, mégis ha mindenben politikai tőkét 
kereséssel vádoltatnak, mi, mézetem szerint, sem 
egyeztethető meg a parlamentarismus illemszabá 

lyaival, feljajdulnak. 
A pénzügyminiszterium költségvetése megálla 

pitása után a közlekedési miniszterium költségve- 
tése került napirendre; azonban a miniszter álta- 

lánosságban tartott nyilatkozata s Simonyi Ernő 

támadó beszéde után az idő eltelvén, a tárgy foly- 

tatása holnapra balasztatott. 

Simonyi Ernő ma ismét új tant állitott fel, 

melyet én részemről el nem fogadok. Ugyanis fel. 

dicsérve az illető miniszter személyét, a miniszte- 
rium eljárását támadta meg. 

Ha ez elvet elfogadnók, lemondanánk a par- 
lamentaris felelős kormányzat legfőbb előnyéről, a 
miniszter személyes felelősségéről. 

Ám legyen kinek kinek a maga hite szerint, 

de én a Simonyi képviselő úr által felállitott ezen 

elvet nem hiszem, nem is vallom. 

Egyetem és műtani főiskola. 
(( Soha sem hittük volna, hogy erdé- 
lyi lap szólaljon fel első, egy, ez ország- 

részben tervezett egyetem szükségessége ellen. 
Ha attól nem tartanánk, hogy félre érthetnek, 
azt mondanók : 

ik, hogy székhelyül Kolozsvár választatott. 
ülönben, mi a Cibin mellől felhangzó okos- 

kodást szó nélkül hagytuk volna, ha egy 
másik szebeni lap nem iratja magának Ko- 

lozsvárról azt, hogy itt a 18. B.e, árintett : 

az az oka ez ellenmondás: 
kara alaposan kiképzett jogászokat adand ez 

czikke nagy sensatiot csinált. Ezt mi rövid 
viszonzás nélkül nem hagyhatjuk; mert hát 
ama innen jelzett hatást nekünk is észlelni 
kellett volna; mi pediglen épen azt tapasz- 
taltuk, hogy a kérdéses czikk nem sok vi- 
zet zavart, miután itt ama tárgy felett meg- 
tisztult nézetekkel birnak az emberek, s 
az egyetem szükséges voltát senki 
sem vonja kétségbe. 

A ,S. Blátt. ugy látszik ellenkező 
nézet hive, mert egy kolozsvári tudományos 
egyetem felállitását nem tartja időszerünek. 
Véleménye mellett felhozott érvei következök : 

Husz-harmincz évvel ezelőtt alkal- 
masb vala az idő Kolozsvárra egyetemet 
alapitani; ma a kor szelleme nem kedvező 
az ily intézetekre, sőt gyakorlati irányá- 
nál fogva ilyeket nem is kiván, minthogy 
azok ugy hirtelen nem is virágozhatnának 
erőteljesen. 

Kiknek módjuk van, ezután is bhirne- 
ves egyetemeket keresnének fel; ezért öket 
hibáztatni nem is lehetne, mert hazafiságból 
csak nem lehet azt kivánni, hogy az ,új 
egyetem« mellett maradjanak. 

A ,Sieb. Blátt. eddig még nem ész- 
lelte azt, hogy ez országrésznek sürgetően 
lenne szüksége egyetem felállitására. Hiva- 
talnok és jogász elég kerül ki a jogakade- 
miákból; a bölcsészeti és orvosi kar pedig 
alig fog jelentőségre emelkedni. Sokat fog- 
nak reá költeni, s akkor fogják észrevenni, 
hogy ez az egyetem tengődni fog egy né- 
mely kis német egyetem módjára, nem lesz- 
nek kellő tudományos segédeszközei és a 
tudomány szinvonalán álló tanárai. 

A ,„S. B.4 elismeri Eötvös jóakaratát, 
szaporitani a tudomány székeit, s a tanrend- 
szert tökéletesiteni; de egy Kolozsvárra álli- 
tandó egyetemmel az országnak mit sem 
használ, söt árt. 

A korszellem — ugymond a ,„S. B.— 
műtani főiskola alapitását követeli, erre 
van ez országrésznek szüksége. Ezért re- 
méli a ,S. B.6, nogy az erdélyi választó- 
kerületek képviselői felszólalnak egy műtani 
főiskola felállitása mellett, s a kolozsvári 
egyetem megalapitása ellen szavaznak. 

Lássuk ezeket a valóban félszeg okos- 
kodásokat rendre. 

Hogy lehet egy tudományos intézet fel- 
állitásának szükségét ma tagadni annak, ki 
ép annak létesülését harmincz év előtt idő- 
szerünek vélte volna — bajos megérteni, 
czáfolgatni azonban egészen fölösleges. 

A mai kornak igaz, hogy gyakorlati 
iránya van, a tudományt is haszonhajtóvá 
igyekszik minősiteni; de azért sehol sem 
törlik el az egyetemeket, hanem melléjök 
gyakorlati ismereteket terjesztő technicai in- 
tézeteket állitanak. Ha tehát Németország 
legkissebb államai sem szüntetik meg egy- 
nél több egyetemeiket, miért lenne igen 
sok Magyarországnak egy második egye- 
tem Kolozsvártt, hol már ma is meglehető- 
sen vannak tudományos segédeszközök, s 
csak akadni fognak tudósaink közt is férfiak, 
kik a szabad tanitás- és tanulási rendszer 
behozatalával, nem fogják önzőleg tudomá- 
nyos kincseiket agyuk kamarájába elzárni, 
hanem megosztandják szellemi aranyukat a 
tudományt szomjazókkal. A beszerzendő 
szükséges segédeszközökre való költség meg- 
ajánlásánál a magyar parlamentnek nem sza- 
bad fillérkedni. 

Nem vitatjuk azt, hogy az „új egyetem 
azonnal teljes virágzásnak induland, mert 
hát erre mindenütt sok idő kellett; de hát 
soha se küzdjünk meg a kezdet nehézsé- 
geivel ? Nagy ideje ezt megtenni! Ezért ké- 
sedelemnek most épen nincs ideje. 

A ki tudományos és közmüvelődési ál- 
lapotainkat hiréből sem ismeri, csak az ilyen 
mondhatja, hogy nálunk egyetemet fölállitani 
nem égető szükség, s hogy az egyetem ár- 
talmára lesz ez országrésznek. 

A felvilágosodás terjedését nem óhaj- 
tókra nézve, igaz, hogy ártalmas lehet az 
egyetem létrejötte, mert ez hatással birand 
nemcsak közép- és altanodáinkra, de a nép- 
nevelésre is; hanem mi még sem akarjuk a 
,S. B.4 czikkiróját amazok közé számlálni. 

A létesülendő egyetem megerősitett jogi 

országrésznek, ezekből, gyakorlat után jó 
birák lesznek s igy az igazságszolgáltatási 
képesség emelkedése nagy hasznára leend 

karban jogakademtiánkan voltak régen 
is olyan tanárok, kik az egyetemeknek is 

igazat kereső népünknek. A bő lesésze ti keze alá ilynemti jövedelmek b 

diszére váltak volna; erős hitüuk, hogy lesz- 
nek ezután is és igy e kar sem lesz oly 
béna, mint azt a „S. B." hinni látszik; ha- 
sonlóan vélekedünk az orvosi karról is. 

Nem vitatjuk, söt nem is állitjuk, hogy 
ez az ,„új egyetem" versenyezni fog a né- 
methoni nagy egyetemekkel; az ellen sincs 
semmi ellenvetésünk, hogy a gazdag szász 
papok fiai azokra menjenek és ne jöjenek 
a kolozsvári új egyetemre; de ez az erdélyré- 
szi egyetem — nézetünk szerint — azok szá- 
mára üdvös leend, kik tanulni akarnak, so- 
kat-sokat, de nincs módjukban Berlinbe, eöt- 
tingába stb. menni. 

Hogy a kolozsvári egyetem erdélyrészi 
fiatalságunk muüűvelésére nézve mindennapi 
kenyér, s ép oly szükséges, mint az elöre- 
gedetteknek egy pohár jó bogácsi, azt csak 
az tagadhatja, ki nappal szemeit behunyva 
váltig állitja, hogy éjjelre fordult az idő. 

Azonban, ha a „Sieb. Blátt. egyetem- 
ellenes véleményét tévesnek is tartjuk, el- 
fogadjuk, sőt pártoljuk azon nézetét, hogy 
itt az erdélyi bérezek közt műtani főiskolát 
kellene sietöleg állitani, azon megtoldással, 
hogy mennél több fő- és alreáltanoda is re- 
ánk férne. 

Nézetünk szerint, a műtani főisko- 
lát legezélszerübb lenne Sz.. Udvarhelyre, a 
hajdani ,„Székelytámadt" vár területére épi- 
teni, vagy Maros-Vásárhelyt erre lehetne a 
várnak nevezett keritett helyet felhasználni; 
mindkettő látta harczra gyülni a szorgalmas 
és vitéz székelység ezreit: bár látná öket 
korunkban, ha mindjárt csak százanként is 
izzadni a gyakorlati tudományok csarno- 
kában; ha hajdan erős ek voltak a hadban, 
midőn buzogány és harczi szekercze sulyát 
és élét veté latba az aczél kar: - ám vál- 
janak ezután gyözhetlenekké a tudomány 
törhetlen fegyvereivel. 

Ezekből kiindulva, mi azt reméljük, 
hogy az erdélyi választó-kerületek képviselől 
közül egyik sem fogja magát azzal ne- 
vetségessé tenni, hogy a Kolozsvártt létesi- 
tendő egyetem fölösleges voltát vitassa; 
hanem mindnyájan azon lesznek, hogy a nagy- 
részt elméleti tudományokat terjesztő egye- 
tem mellett, az általunk érintett két hely 
valamelyikén állittassék mielőbb egy mű- 
tani főiskola is, mint a gyakorlati szakké- 
pesség kiszámithatlan hasznot hozó szellemi 
mühelye. 

Tölünk azután eljárhat, a kinek ugy 
tetszik, a heidelbergi, oxfordi, vagy párisi 
egyetemekre; mi meg leszünk nyugtatva. ha 
tudományt szomjazó ifjaink itthon is szerez- 
hetnek a korszellemének szinvonalán álló el- 
méleti és gyakorlati tudományt, ha arra 
kedvök és szellemi talentumok van, bár csa- 
ládjaik vagyoni állapota szerény, s nem áll- 
hatná ki a külföldi hires, nagy egyetemek 
látogatására szükségelt költségeket. 

Kolozsvári egyetem jöjön el a te 
országod! s legyen méltó követőd és tár- 
sad: a maros vásárhelyi, vagy szé- 
kely-udvarhelyi műtani főiskola. 

Pest, január 24. 1870. 
(B.) A mai ülés rövid volt, már fél egykor 

eloszlott, mert két órára volt határozva gr. Bethlen 

Farkas Küküllömegye felső kerületi képviselőjének 
temetése. 

Pár nap alatt már a második áldozat, melyet 
a halál az erdélyi deák-párti képviselök soraiból 
elragadott. 

Gróf Bethlen Farkas azon kevesek közé tar- 
tozott, kik meggyözödésök mellett a közérdekért 

tenni képesek és készek is, és semmi áldozattol 
vissza nem rettennek, s épen ezért elhunyta követ- 

keztében általános volt a részvét. 
Nyugodjanak porai csendesen ! ! ! 

Maga az ülés, a mint mondám, csak rövid 
ideig tartott s épen ennél fogva a budget tárgya- 
lásában is csekély a haladás. 

Nevezetesebb változtatások nem történtek. A 
baloldal részéről a felhozattak közül legnevezete. 

sebb volt Irányi Dánielnek azon tudakozódása, 
ha valjon a catholikns püspöki székek megürese- 
dé se esetében előforduló intercalaris jövedelmek 

hová fordittatnak, mintán sehol a budgetben ezen 

eczim alatti bevételeknek nyomát 1 nem látj 

gen természetes, miszerint a pénzügy 
ter nem is felelhetett mást, mint azt, hogy az ö 

tárgyalására kivánta halasztani, mások megi 
most el kivánták határozni, miszerint az: y 

jövedelmek ezután folyjanak a pénzügyminiszt 1 ke 
zébe és számadása alá. 

Azonban a többség ezen, a tényleges 

tárgyalásához szorosan nem tartozó s nmevezet s 
vet magában foglaló kérdést külön kivánta 
ezélra kitüzött napon tárgyalás alá véteti 

Az országgyülési bankbizottság f. hó 23. 
kán tartott ülésében abban állapodott meg, ho 

kie bizottmányt küld ki a szakemberek elébe adan 
szakkérdések sorozatának elkészitésére. E kis 

zottságba megválasztattak : Csengeory An 
monyi Ernő, gr. Zichy Ferencz, gr. 

Nándor és Trefort Ágost. A kidolgozandó szak 

gyenek. Továbbá elfogadtatott azon inditvány, ho; 
a bizottság tanácskozásai nyilvánosak legyenek 
t. i. közülés tartatik, mikor is a hivatalos gyorsíró 
és a nagyobb politikai lapok tudósitói jelen le 
nek; az előkészitő magán értekezletek azon 
zártak lesznek. Azon kérdés felett, képviselve 1 
gyen e a tanácskozásokon az osztrák nemzeti bank 
és miként, még nem került szönyegre. 

Az erdélyi részekböl való képviselők ! 
24 kén értekezletet tartottak Éber Ná 
szállásán a felett, hogy az erdélyi kir. tábla bi 
számára a magyarországiakéval egyenlő fizet 
ditványoztassék. Felhozatott e kivánat jogo 
mellett az is, hogy a tanfelügyelöknek augy i 

forma fizetésöők van. Hoszasb vita után abba 
podtak meg, hogy az igazságügyminiszterjium 

rovatának tárgyalása alkalmával egyik er 

képviselő az erdélyi részekben müködö bir 
tésének felemelését indítvényozandja 

Országos épusvelési egyl 
tása érdekében f. hó 22 kén értekeztet tar 
arszágház helyiségeiben Som 
alatt; jelen voltak Tülrr a 
Albert, Gönczi és Kápolani. 

Népmnevelési ügy. 
dvarhelyszék, jatá havában, 

bogya a bünös mulasztásból szár! 

tehesse. 

Mindemellett még korántse 

iskolák ügyében – ha nem is les 
Isten tudja meddig — annak oka ki : 
hajtott felekezeti serupulositasok 
lyek a különben is létező ak dal 
felelte nagyon megnehezttik. 

A különböző felekezetek 

közvetlen tudomással birtak 
tény hiveik szellemi életének 
ról. Számos jelesük ismerte 

dig bizony, ks oetóa 
állta útjokat. S ugyan mit 
és egyszersmind 
pirulás nmélkül g 



ozásának pontos 
i halad, el nem 

sztás, ugy az e téren 

blüség is is minden bi- 
e 

egn vázmlandla jel mutat arra már is, 
ülönböző nyájak, pásztoraik botjának in- 

re, proprio motn éltetőbb, üditőbb 

eek után sovárognak. És ugyan ki tar- 
föl ebben öket ? 

én a kor komolyan intő szavát — önként so- 

mak a szétbontott zászló alá; önként lépnek 

datlanság legyőzésére. És várjon bár nagy közde 

m reájuk, de fényes diadaluk bizonyos. Iskola- 

aunk mult ég decz. 28 dikán tartotta második 

Elnök mélt. Antalfi Károly tanfelügyelő, 

ötét szinekkel ecsetlé a népoktatás ügyének ha- 

ánkban s jelesül vidékünkön észlelt kezdetleges 

lapotát; felsorolá az akadályokat, melyekkel sa- 
gának és az iskolai tanácsnak pályájukon 

niök kell; körvonalozá az útakat és mó- 
okat, melyek által, és az irányelveket, melyek 

mellett népoktatásügyünk primitiv állapotából kira- 
gadtatván, a mai culturai kivánalmak magaslatára 
emeltethetik; és kijelenti, hogy jelen viszonyaink 
között, eltekintve azon vádaktól, a melyek egy 
részről a községi, más részről a felekezeti iskolák 

ellen, a napi sajtóban ugy, mint társadalmi téren 
kölcsönösen fölhalmoztatnak, ő nem annyiban az 

kolák minőségét, mint inkább azoknak az 
1868 ki 38 dik t. ezikk kivánalmai szerinti beálli- 

tának tekinti föfeladatának. 

További előterjesztése szerint, a 97,551 la- 
: kossab biró Udvarhelyszék népnevelési viszonya az 
1868/9. ki iskolai évben a következő arányokat tün- 
teti fel: község van 134, ezekben iskola 149, is- 

kolatanító 172, tanköteles gyermek felekezeti és 
nemi különbaég nélkül 17,004, ezek közül 68/9-ben 
iskolába járt 7714, tanitásban nem részesült 9230 
és igy feléhél jóval több. (1. §.) 

A tanköteles gyermekek számarányát az is- 
kolák és tanítók számával összehasonlitván, kide- 

J 
az iskolák, sem a tanitók számát, mint szintén az 
iskoláztatás illetőleg nincs elég téve. (34. §.) 
ek az iskolahelyiségek, sem az épüle- 

ek, sem fölszerelés tekintetében, nemcsak hogy 

, de a toltabb szükséges- 

itik k 
ydis sgyáltaikkra mnem allanak a 

kébpzettség azon szinvonalán , mely a népokta- 
tási törvények által ezélzott eredmények valósitá 

sát közvetithetné. 
Ime, ez volna tehát körvonalokban az udvar- 

megdőbbe képe!l ez azon 
mely a szé ermekeit, leen- 
nagyobb számát, minden ne 

üun 

am ke még jóvá ehető A 
kolatanács ügybuz- 

cgnfareion 
6 elek k pill 

alk egét etet kereső jézsuita aroz- 

agy aeky e keresnének menekülést 

járt; a tanügyi refor- 
t 

tások kora e téren is 
nevetség tárgya lett, k elleni minden protestát 

vajjon sz ség 
jdő nem tanitók 

mert- mintán a létező kö- 

en tanfolyamok csupán fele. 1. 

2 

kezeti nem- okleveles tabitok számára nyittathatnak 
(helye capacitatio előtt meghajlok s a szüksé- 
gessége sem vitatom), nem hihetem, hogy a kor- 

mány ezen esetben a költségeket fedezni kész le- 

gyen? És miért is? A különböző felekezetek, mi- 
dőn az iskolatörvénynyel szemben túlhajtott oppo- 

sitionális álláspontot kivánnak elfoglalni, ugyan- 

akkor egyszersmind ezen hadjárat költségei fede- 
zésére is el kell készülve lenniök; s épen azér! 

könnyen megeshetnék, hogy csupa következetes- 

ségből, még a netalán hormányköltségen nyujtandó 
alkalmat is visszútasitanák. 

Aztán, másodszor, az ily kivételes állapotban 
levő tanitókról a törvény 133. § ben gondoskodva 

is van már. 

„Azon nem-okleveles tanitók, a kik jelen tör- 

vény kibiráatásekot már hivatalban voltak, állomá 

saikon meghagyainak ugyan, de kötelességük az 
iskolákat vizsgáló főhatóság előtt tanitásbeli jártas- 

ságukat és ügyességüket igazolni. A kik ezt iga 

zolni nem tudják, a nyári szünnapok alatt a leg- 
közelebbi képezdében póttanulásra köteleztethetnek.4 

Udvarhelyszéken az iskolákat vizsgáló főha- 
tóság megvan. Másfelől, a történtek után, erős meg- 
győződésünk, s ugy hiszszük, nem is csalódunk, 
hogy legközelebbi öszön fanitó képezdénk is meg- 
nyittatik. Ily körülmények között mozgó tanfolya- 
mok rögtönzése, ideiglenes létesitése, alig lenne 

czélra vezető. 

Az elemi népoktatási bizottság javaslatai foly- 
tán, az iskolák, szellemi és anyagi állapotának ja- 

vitása tárgyában több czélszerü intézkedés eletbe- 
léptetése határoztatott el. Ezen s még több kisebb 

jelentőségü tárgyak elintézése után, elnök az ülést 
bezárta. r 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése jan. 20-kán. 

Elnök: Somssich Paál. 

Jegyzők: Majláth latván, Széll Kálmán. 
A kormány részéről jelen vannak : Andrásy 

Gyula gr., Bedekovich Kálmán, Eötvös József b. 

Festetics György gr., Gorove István, Lónyay Meny- 
hért ministerek. 

A jegyzőkönyv észrevétel nélkül bitelesittetik. 

Elnök: Bemutatja Közép Szolnokmegye kö- 
zönségének kérvényét a zárdák és kolostorok el- 

törlése tárgyában. Nógrádmegye közönségének fel- 

iratát az Eszterházy képtárnak országos költségeni 

megvásárlása iránt. Ugyan- e tárgyban Sárosmegye 
közönségének feliratat. Kraljevica tengerparti város 

képviseletének kérvényét, hogy a károlyvár őnmei 
vasut kiépitésénél tekintetbe vétessék Kraljevica 
kökoto. Mindozeb a kervenyi hizottsághoz utaeig- 

tatnak, 

A förendihaz elnöke az országos levéltárban 

12 törvényezikknek megőrzés végett történt elhe 

lyezésről 2 drb elismervényt küld át. 
A képviselőbáz levéltárába letétetik. 
Gorove István kereskedelmi miniszter : Van 

szerencsém egy kérvényt benynjtani, a melyben 

árvanpgii b községek a kir. türvényszéknek Alsó- 

mezik. 
A kérvényi bizottsághoz, utagittatik. 
Tisza László következő két interpellatiót 

intézi az igazságügyminiszterhez : 

1. Miután hazánknak királyhágón-túli részé- 

ben az osztrák sajtótörvények tartatnak fenn maig 

is; miután ennélfogva az ottani napi sajtóról a 

praeventiv censura bilincsei maig sem vétettek le 
és egyetlen hirlapi számot sem hordathat ki ki- 
adója a nyomdából, mielőtt azt a hatósági elnök 
átnézve, a széthőrdást megengedné; miután a la 
pok különbözö ok, vagy ürügy alatt már egészen 
kész kinyomott állapotban nem egyszer le is fog- 
laltatnak; miután a királyhágóntúli részekben 

még a lap-cautiót sem lehet fekvő birtokrai betáb- 
láztatás által biztositani, de az okvetlen készpénz- 

ben leteendő, meg lévén gyözödve, hogy a kor- 
mánynak sem lehet ezélja a napisajtó ügyet a tör- 
vény hatalma helyett egyesek szeszélyének vetni 

ala : tisztelettel kérdem az igazságügyminister urat : 

1. Szándékozik e mielőbb oly törvényjavaslatot 
terjeszteni a képv. ház elébe, mely szt. István bi. 

rodalma egész területén, és igy a Királyhágón tal 
is végleg eltörölje a lap-cautió intézményét? 2. 

Szándékozik e addig is, mig a ház a cautió eltör- 

lését elhatározhatná, a háztól nyert szabadkéznél 

fogva, és a ház szine előtt már többször tett igé- 

reteinek megfelelőleg megszüntetni a Királyhágón 
tul a törvénytelen sajtó rendeletek érvényét; felol- 
dani az ottani napi sajtót a praeventiv cénsura bi. 

lincseiből, szóval kiterjeszteni oda is a hazai saj- 
tótörvények hatályát. 

II. Köztudomásu dolog lévén az, hogy oly, 
többnyire, rendezett tanácscsal biró községek, vá- 
rosok, melyekben urbéres viszony goha sem léte- 
zett, mind eddig nem tagosittattak, biában mutat- 

ták ki, hogy ezt a határbani fölbirtoknak a fenálló 

szabályokban követelt része óhajtja, mert az ilyen 

kereseteket a törvényszékek el nem fogadták, azt 

állitva, hogy a tagositás tárgyában fenálló szabá- 
lyok ily helyeken tagositásról nem rendelkezve, 

ily ikre gontád perek meg nem sindíthatók, 

sáról ? 2. Ha a fenálló tagositási szabályok szerint 

ható, szándékozik e és mikor oly tjavaslatot ter- 

joszteni a képv. ház elé, moly megszüntesse azon 
eddig is sok kárt okozott anomaliát, hogy a tago- 

sitás épen ott kivihetetlen, hol arra a Iegoagyobb 
szükség van ? 

A képviselőház ezek után napirendre tér. 
Napirenden van az államköltségvetés feletti 

részletes vita; illetőleg a ministerelnökség költség- 

vetése. 
A 6 ik pont: Irodai és házi szükségletek és 

utazási költségek, és pedig : a) átalány az elnöki 
iroda részére 12,000; b) átalány a sajtó osztály 

számára, irodai szükkégletekre, lapok ég egyéb 

költségekre 12,500 fi; e) átalány a központi for- 
ditó osztály számára 9000 fi. - Elfogadtatik. 

Ezen pont b) tétele felett nagy vita támadt. 
Majd a Tik pont: hivatalos távirati sürgö- 

nyökre 3000 frt; továbbá a 8 ik pont: jutalmazá- 
sokra és segélyezésekre 1200 frt, változatlanul el- 
fogadtatott. 

Tárgyalásra került ezután a rendelkezési 
alapra szánt 120.000 frt, mely ismét nagy vitát 
idézett elő. 

A vitában résztvettek : Tisza Kálmán, Ber- 
zenczey László, ellene; mellette Horváth Sándor, 
Madocsányi Pál. Szólottak még ellene Bobory, Si- 
monyi, Vukovics Sebő, ki a tétel szükségletét vilá- 

gosan kitétetni kivánja; mindaddig, mig az nem 
történik meg, bár a ministerium hazafisága s be- 
esületességében legkevésbbé sem kétkedik, azt nem 

szavazza meg. 
Szlávy József beszéde kezdetén felemliti, 

hogy gyakran mondatnak beszédek, nem ugyan a 

képviselőház, hanem a nagy közönség számára. 

Nem hiheti, hogy a képviselők között csak egy is 

volna, ki nem tudná, hogy ezen rendelkezési té- 
tel mire való. Ha tehát ezen összeg megszavazá- 
sánál beszédek tartatnak, ugy nem a képviselőház, 

hanem a közönség énnére tartatnak. 

Szónok fejtegeti ezután, hogy mi ecsélja van 

tulajdonkép a rendelkezési alapnak, s kérdi a kép 
viselőházat; vajjon abban a véleményben van-e, 

miszerint, ezzel, a rendelkezési alappal a kormány 
azt akarja tán megtudni, vajjon felségsértéseket 

követnek e el a csapszékben, avagy kémeket fizet- 
nek-e a végett, hogy tudják meg, mik történnek 

az egyes családokban; vagy talán a legközelebbi 

választásoknál kormány pártoló képviselők keresz- 

tülvitelére ? Ugy hiszi, hogy a kormány tagjainak 

multja egészen ellenkezőt bizonyit; da sokkal cse 

kélyebbnek is tartja a praeliminált összeget, sem- 

hogy azzal az emlitettek közül csak egyet is esz- 
közölni lehetne, s egész bizalommal kérdi a kép. 
viselőhazat, ugyan hány képviselőt lehet 120,000 
frttal megválasztatni. (Derültség) 

Mivel tehát az ellenzék részéről is a minis- 

terium hazafisáága s becsületessége iránt bizalom- 
mal, vannak, szónok kijelenti, hogy ezen különben 

is csekély rendelkezési alapra ajánlt összeget meg- 

szavazza. 
Suchvwarecz Gyula után, ki etételt nem sza- 

vazza meg, feláll 
Deák Ferencz: T. ház! (Halljuk ! Halljuk!) 

Fölöslegesnek tartanám e tárgy felett hosszas okos- 

kodásokkal, élni. Előttem a dolog igen egyszerü. 
Ez a szabad rendelkezési, vagy mint némelyek 

nevezik, tiikos pénzalap oly tárgy, melyet nem 

azért, mert a miniszteriumot, bármi tekintetben do- 
tálni akarnánk, hanem azért, mert minden állam- 
életben vannak költségek, melyeket sem előre 
meghatározni, sem utólagosan, mint a magyar em- 

ber szokta mondani, dobra ütni nem lehet, - a 
parlamentáris monarcbiában mindenütt egyik vagy 
másik czim alatt megszavaztatik. A hol és a mig 

virementek voltak, ezen alapot inkább el lehetett 

tán kerülni, de bizony nem olyan módon, melyet 
én helyesnek, czélszerünek tartanék, t. i. egyes 
positiv tételekre nagyobb összegeket szavaztatnak 

meg és virement utján forditják az oly költségek 
fedezésére. Sokkal egyszerübb, világosabb és őszin- 

tébb azonban, ha a ház az összeget meghatározza, 

mely ily rendelkezési alapot képez és a ministeri- 
um diseretiójára bizza, hogy csak is oly czélokra 
fogja forditani, a melyekre az államkormányzat 

szükségli. Minden parliamentben, minden törvény- 

hozásnál a költségek kevesbitése és az adózó nép 
lehető kimélése a főtekintet a költségvetés megál. 
laj itásánál, és mindamellett más országok sem me- 

nekülhettek meg ezen tehertől, mert azt szüksé- 

gesnek tartották. Igaz, a mit előttem szóló képvi- 
selő ur mondott, hogy Angliában a ministerek 

könyvbe vezetnek minden ilyen kiadásokat. De 
felteszem, hogy azt itt is megteszik, és pedig két. 
okból; — először azért, mert azt a rend. megki- 
vánja, másodszor azért, mert mindegyik biztosítva. 
akar lenni egyes emberek azon vádja ellen, hogy 
magának tartótta meg a pénzt; hanem Angliában, 
a műnt a képviselő ür szintén elismerte, a parla- 
ment soha sem kéri elő a könyvet, és a ministe- 
rium azt soha sem adja elő. Éa ez természetes is, 
mert azon eszmében, hogy titkoz költségek, Benna 

van az, hog nem adatnak a n ilvánosság elé. A 

kérdés tehát az, hogy szerencsésebb helyzetben 
vagyünk e e mi, mint más országok, Magyarország 

nélkülözheti e azon ezükséges költségeket, melye. 

ket más parlamentáris országok rendesen megaján- 

lanák. Véleményem szérint nemcsak az nem áll, 

hogy szerencsésebb helyzetben vagyunk e tekin- 
tetben, hanem ellemkezőleg az áll, bogy kedvezőt- 
lenebb helyzetben vagyunk. Nem akarok részle- 
tekröl szólani, általában emlitem meg csak, ki nem 

tudia hogy nekünk, fájdalom ! számos ellenségeink 

nevében lépnek fel, hanem hogy, fellépnek, és min- 

denféle eszközökkel, pénzzel is: erről talán több 
van tudva, mint a mi gyanura szükaéges; adatok 
is lehetnének talán felhozhatók, melyekbe azonban 

nem bocsátkozom. Bármely módon támadtatik meg 
valamely állam vagy annak consistentiája, annak 
belszervezete, megtámadtatik gyakran nem azok 

által, a kik ezen államnak tagjai, polgárai és an- 
nak dolgaihoz hozzászólhatoak joggal és szabadon, 
hanem mások által: az ily megtámadások ellen 
védelem szükséges. Kérdem, mi a természetes vé- 

delem minden fondorkodó titkos megtámadás ellen ? 
Fegyver, ágyu, az ellenszer Éz bizony nem ké 

pes véleményeket megszerezni, agitatiókat, értem 
az ellenségeskedéseket itt az országban, erőszak 

nélkül meggátolni. Azonkivül sok ember van, a ki 

mult érdemeinél fogva is segélyezést érdemel, és 
nyiltan az államköltségvetésbe föl nem vétetett és 

föl nem is vehető. Nem akarok senkit nevezni, 

de tudjuk t. ház, hogy sokan vannak, nem e ház 
ban, hanem az országban, özvegyek, elnyomoro- 

dottak, kiknek néha ily segély bizony nagy fon- 

tosságu és moralis hatásu. (Helyeslés). Mindezek 
a rendelkezési alapból kerülnek ki. A dolognak 
másik oldala pedig az, hogy megválogatja az em- 

ber azon embert, a kire a rendelkezési alapot biz- 

za oly módon, hogy az ő discretiójától függ, hogy 
azt mire használja. Igen, de épen azért, mert mi 
megválogatott emberekre akarjuk azt bizni, t. i. 
Magyarország kormányát vezető ministereinkre, tel- 
jes hitem és meggyőzödésem az, miszerint ők ezen 
pénzalapot egyedül szükséges, és az országra néz- 

ve hasznos czélokra fogják forditani, hogy azzal 
sohba semmiféle alacsony czélokra működni nem 

fognak : épen azért állásuk, helyzetük, személyök 
iránti bizalommal merem reájok bizni ezen össze- 

get. Én tehát a rendelkezési alapot általában véve 
szükségesnek tartom, annak megszavazását pedig 
a jelen ministeriumnak, épen azon bizalomnál fog- 

va, melylyel a ministerium iránt én is viseltetem, 

igen szivesen teszem; és e szakasz elfogadása 

mellett pyilatkozom. (Élénk helyeslés). 

Henszlmann Imre felemliti, hogy az 1849- 

iki ministerium sem birt ily rendelkezési alappal, 

ugyanazért most sem szavazza azt meg. 

Pulszky Ferencz kijelenti, hogy ő az 1849- 

iki, ő Felsége személye körüli ministernek állam- 

titkára volt, s az ő tudtával igenis birt ezen mi- 

nisterium rendelkezési alappal. 

Csiky Sándor: A tételt nem kivánja meg- 
szavaztatni. 

Gróf Andrásy Gyula ministerelnök felvilá- 
gositó beszéde után – melyet lapunk jövő száma 
hozand — a vita befejeztetett; több képviselő ki- 
vánatára e tétel felett névszerint szavaztak. 

A névszerinti szavazás eredménye a követke- 

ző : 431 igazolt képviselő közül: 169 igennel, 102 
nem mel szavazott, távol volt 159, elnök nem sza- 
vazott. 

Az ülésnek vége d. u. 21/, órakor. 

A képviselőház ülése jan. 21-én. 

Elnők: Somssich Pál. 
Jegyzők: Majláth István, Jámbor Pál. 
A kormány részéről jelen vannak : Festetits 

György gr. Gorove, Horvát, Lónyai, b. Bedeko- 
vich ministerek. 

A jegyzőkönyv észrevétel nélkül hitelesittetik. 
Elnök: Bartha Lajosnak, nemes Felső Fe- 

hérmegye volt főbirájának s ott elválasztott or- 

szággyülési képviselőnek hálálát jelenti s ugy hi- 

szi, a t. ház érzelmét fejezi ki, midőn nevében, a 
gyászos esemény fölötti fájdalmunkat nyilvánitja 
(Helyeslés), felkérve a t. ház tagjait, hogy a mai 
napon délután 3 órakor történendő temetésre meg- 
jelenni sziveskedjenek. 

Van szerencsém bemutatni Liptómegye kö- 
zönségének feliratát, melyben Kassa városnak a 
kassa-oderburgi vasutvonal kiépitése tárgyában be- 

adott kérvényét pártolja. 
Liptómegye közönségének feliratát, melyben 

Buda városnak Fiuménak Magyarországhoz vissza- 
ecsatoltatása iránt beadott kérvényét pártolja. 

Szatmármegye közönségének feliratát a sza- 

mosvölgyi vasutvonal tárgyában. 
Ezenkivül beadatott egy magán- kérvény Ug- 

ron Lázár képviselő által, melyben Szöcs Sámnel, 
Komárom várában szenvedő fiának legmagasabb 

kegyelem utjáni megszabadulását eszközöltetni kéri. 

Királyi Pál benyujtja Mellyes Belizár nagy- 

marosi jegyző, mint a galádi pusztára, települni 
szándékozók megbizottjának kérvényéh, melyben ő 
alázatosan, esedezik, méltóztassék, az országgyülés 

a pénzügyministerinmot felhatalmazni, hogy a nagy- 
kikindai kincstári uradalomhoz tartozó galádi pusz- 

tát 600 felhatalmazói részére, eladhassa. 

Henter Géza Oláhfalu. kiváltságos mezővá- 
ros közönségének kérvényét nyujtja be, melyben 
a városi törvényszék megszüntetésével Udvarhely- 
szék egyik járásbiróságának székhelőék olábfa 
ba áttótetni kérii 



Gonda L. interpellál a 
okozott károk tárgyában. 

Elnök: Közöltetni foga ! ügyminister urral. 
Wabhrmann Mór. aséri Lajos és Wodianer 

Albert urak nevében benyujtja a magyar korona 
terülletén létező műmalmok közgyülésének kér- 

vfényét. 
k Ezen kérvény a kérvényi bizottsághoz téte- 

ti 
A képviselőház ezek után napirendre tér. 

Napirenden van az 1870 ki költségvetés fe- 
letti részletes vita, még pedig a megállapitott sor- 

rend szerint: ő Felsége személye körüli ministe- 
rium költségvetése iránt. 

Ifj. Zichy József gr. előadó: T: ház! A 

menynyiben általános észrevételek is vannak, a t. 
ház engedelmével bátor leszek azokat talán előle- 
gesen felolvasni. (Olvassa az állandó pénzügyi bi- 
zottság jelentését az ő Felsége személye körüli 
ministerium költségvetése tárgyában.) 

Hosszasb vita után az ő Felsége személye kö- 
rüli ministerium költségvetése 71,000 frtban elfo- 
gadtatott. 

A képviselőház ezután a pénzügyministerinm 

költségvetése tárgyalására tért át. 
Elnök a tanácskozás könnyitésére nézve 

azon előterjesztést teszi, hogy a képviselő ház ezen 

roppant nagy költségvetést ne pontonkint, hanem 

rovatonkint tárgyalja. 
A képviselőház ezt elfogadja. 
Pulszky Ferencz előadó kijelenti, hogy az 

állandó pénzügyi bizottságnak a pénzügyminiszte- 
rium költségvetésére nézve nincs semmi megjegy- 

zése. 
A vitában részt vettek Tisza K., Lónyay, 

Csengery, Deák Ferencz és többen; az eredmény, 
hogy e höltségvetés a 9.ik rovatig elfogadtatott 
változatlanul. 

Andrássy Gyula gróf miniszterelnöők 
beszéde. 

(a képviselőház jan. 19-iki üléséből.) 

T. ház! Ne méltóztassanak azt, hogy én csak 
most kelek fel, a tárgyra válaszolandó, ugy venni, 
mintha én elismerném mindazt, mi ez alkalommal 

előttem állitáskép mondatott; hanem méltóztasea- 
nak azt azon körülménynek tulajdonitani, hogy én 

meg voltam lepve azon discussio által, melynek 

példáját más parlamentekben hiába keresnök. Hogy 

azon kérdés intéztetett volna valamely miniszter 

hez: mily viszonyban áll egy vagy más megneve 
zett egyes laphoz, ennek példáját nem tudom, nem 

ismerem sehol. (Helyeslés jobbról.) Meg vagyok 

gyözödve, hogy az illető miniszterek azon előny- 

nyel fognának élni, hogy nem válaszolnának. 

Két kérdés intéztetett hozzám. Az egyik kér 

dés, a melyet Debreczen város t. képviselője tett, 

hogy t. i. az a 12,500 frt mire fordittatik? Azon 
czélra fordittatik-e, melyet néhány szóval jeleztem, 
midőn először volt szerencsém felszólalni. 

Ezen első kérdésre vonatkozólag bátor va- 
gyok válaszolni, hogy igenis ezen 12,500 frt, ugy 
mint a számadásokból kitetszik, egyenesen és egye- 

dül azon czélra fordittatik, mely meg van nevezve, 

melyet mind Várady Gábor képviselö úr, mind pe- 
dig t. barátom Szlávy tovább is részleteztek — t. i. 
a közvéleménynek előkészitésére, a külföldi lapok 

val oly czélokra, melyek ellen senkinek kifogása 
nem lehet. - A 12,500 frt erre és semmi egyébre 
nem fordittatik. Van egy másik kérdés, melyet egy 
t. képviselő úr tett, a melyre nézve, mint előbb 
mondottam, igenis jogomban van kikerülni a vá- 
laszt, arra nézve t. i., vajjon a kormány soha sem 

segélyzett-e lapokat, a melyek az ő nézeteit vé- 
delmezik ? Én arra válaszolhatnék talán azzal is, 
hogy nem, és ekkor meg vagyok győzödve, hogy 

el is fognák hinni (Igen! balról), de akkor nem 
azt mondanám, a mi való (Zajos éljenzés balról) 
és ez a közélet azon áldozatai közé tartozik, a me- 
lyeket elvállalni nincs szándékom, — t. i. azt ál- 
litani, a mi nem való. (Éljenzés.) De ha ebből azt 
méltóztatik kivonni, hogy a nevezett lapok a kor- 
mány által subventionáltatnak, vagy annak zsold- 
jában. állanak; ha ebböl még azt méltóztatik ki- 

vonni a t. képviselő úr, hogy az szégyen, gyalá- 

zat azon lapokra nézve, —– méltóztassék megen- 

gedai, hogy én ép oly őszintén szóljak és azt mond- 
jam, hogy ahoz sokkal több erkölcsi bátorság, sok- 
kal több valódi feláldozás és hazafiság kell bizo- 
nyos időben az igazat megmondani, a helyes elve- 
ket felállitani, mint ahoz, a mit nálunk a sajtó egy 

része tesz. Nálunk ugyanis van egy egész osztálya 
a sajtónak, mely a legaljasabb szenvedélyekhez 

fordulva (Zajos helyeslés a jobbon), kétségbe és 
veszélybe hozza mindazt, a mi nem egy párt, ha- 
nem minden párt, és becsületes ember érdekében 
am, hogy kétségbe ne vonassék. Én meg vagyok 
gyözödve, hogy ha módomban volna, itt a ház előtt 
bizonyos lapokat felolvasni, nem azokat értem, a 

melyek magasabb osztályokhoz vannak intézve, hag 
nem melyek a nagy tömeg közé ingyen szóratnak : 
(Élénk helyeslés jobbrób a ház mind a két részé- 

ről azt mondanák — ha ingyen nem találkozik, 

melye k ezen, semmi aljastól vissza nem rettenő 

organumok veszedelmes tendentiái ellen müködje- 
nek (Zajos helyesléss és taps jobbról) oly elvek el- 

ha elterjednének nemcsak 

sáradások által 

nál néha téves vélemények helyreigazitására, szó- 

aranyért ég pénzért kell teremteni organumokat, 
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a mostani, hanem egyáltalában semmiféle kormány 

meg nem állhat és a mely elvek a törvény és rend 
fogalmait felzavarják azoknál, a kiknek nincs mód- 
jukban felvilágositást találni sem más organumok- 

ban, sem saját miveltségökben. Hogy a kormány, 

ha valamit tett, föleg ezen irányban müködött, bi- 
zonyitja az, hogy a kormánynak nincsen oly fél- 
hivatalos organuma sem, hol egyszerü nyilatkoza- 

tot felvétessen, mert az egyik lap pártközlöny, a 
másik ellenzéki, de saját organuma nincsen, a mi 
talán egy kormánynál sem fordul elő. (Felkiáltá- 
sok balról: as,Budapesti Közlöny.6) Meg vagyok 
győzödve, hogy oly kormány ellen, mely minden 
tetteinél abból indul ki, mit a törvény, saját lelki- 
ismerete és a közérdek megkiván, irhatnak a mit 
akarnak, igazolni fogja a jövendő mindenesetre és 

valószinüleg a jelenkor is. (Helyeslés jobbról.) 
Nem azon lapokról szólok tehát, melyek a mi- 

velt közönség kezei között forognak, — ezek el- 
len subventionált lapokra szükség nincs; hanem 

igenis bátran kimondom azt, hogy szükség van or- 

ganumra (Jobbról: ugy van!) és pedig nemcsak 
egy párt, hanem minden józanon gondolkozó em- 

bernek szempontjából, azon veszedelmes irányu la- 

pok ellen, melyek igen nagy számban osztogattat- 

nak ingyen — és a melyek iránt, ha én interpel- 
lálnék: honnan kerül az arra szükséges pénz — 
talán senki sem fogna válaszolni. (Élénk helyeslés 
jobbról. Folkiáltások balról: Melyik lap az?! Jobb- 

ról: „Igazmondó !* Balról: „Hirmondó !8) 
Visszatérve a kérdésre, azt nem mondhatom, 

hogy a kormány, midőn ily értelemben saját irá- 
nyát védő vállalatok keletkeznek, azokat nem se- 
gélyezte egyes (közbeszólás balról: Tehát mégis!) 

esetekben; de abból, hogy egy vállalat segittetik, 
nem következik, hogy azon lapok subventiosált la- 
pok legyenek ma is. (Közbeszólás balról : hogyne 
következnék!) Ha tehát következik, méltóztassék a 
számadásokban erre nézve akárhol összeget fölfe- 
dezni. (Fölkiáltások balról: Szép kibúvás!) Nem 
akarok kibujni oly tételek háta mögölt, melyekre 
nézve igen helyesen fognák mondani, hogy nem 

ez a kérdés (helyeslés balról), hanem az a kérdés, 
hogy subventionáltatnak e az országgyülés által az 

ország közczéljaira megszavazott költségekből, igen, 

vagy nem? Erre nézve vagyok bátor kimondani, 

hogy nem. (Tetszés balról.) Ha tette, ha subven- 
tionált lapokat, - honnan jönek és milyen termé- 
szetüek azon összegek ? arra nem felelek; hanem, 

hogy abból, mit az országgyülés az ország köz- 

czéljaira megszavaz, nem tette, azt mondhatom. 

(Éljenzés jobbról.) 

Pulszky Feremnmez beszede 
a képviselőház jan. 18. ülésében. 

(Folytatása és vége.) 

Nem irigylendő azoknak sorsa, kik igy ellát- 

ják az ország ügyeit. Ők legalább elismerést érde- 

melnek, nem pedig azt, hogy itt guny tárgyává té- 

tessenek. (Nevetés a szélsöbalon.) A központi költ- 
ségeket is nagyoknak mondják. - Meglehet, hogy 

valóban nagyok, meglehet, hogy lehet valamit meg- 

takaritni. De felszólitom a pénzügyi bizottság bár- 
melyik tagját, akár ezen oldalra, akár a másik ol- 
dalra tartozzék, számitsa ki, mennyire megy itt a 
lehető megtakaritás. Én ezen fáradságot megtet- 

tem és utánanéztem, hogy ha mindent lerovunk, 
meunyit lehetne megtakaritani, hbogy ha minden hi 
vatalnokot arra szoritunk, hogy reggeltől estig 

folyvást dolgozzék, mint a gép, és azt találtam, 
hogy ha a lehető legnagyobb megtakaritásokat 

tesszük is, hogy ha olyanokat is levonunk, a miket 
senki sem mer inditványozni, ezen összeg nem 

lesz több mint 200,000 frt, t. i. ugyanannyi, meny- 
nyit mi igen szivesen és részemről a legkészsége- 

sebb hozzájárulásom mellett, oda ajándékoztunk egy 
pár journalistának azon czélból, hogy adó ne le- 
gyen a tudományokon és a tudományok terjeszté 
sén. Tehát csak ennyi, a mit meggazdálkodbatnánk; 
de a deficiten ez nem fog segiteni, ez meg fog 
maradni, meg, mint azelőtt volt. Mert itt nem száz- 

ezerekről, hanem milliókról van szó. Igen, de ezen 

deficit honnan ered tehát ? természetesen, ha arról 

az oldalról jö a megtámadás, a deficit nem ered- 

het máshonnan, mint a közösügyes alapból, Legyen 

szabad véleményemet e tekintetben kimondanom. 

Atyámtól mindig azt hallottam, a legsoványabb ki- 
egyezés is többet ér, mint a legkövérebb per, és 
hogy ezt csak azok szokták siratni, és azok szok- 
ták megakadályozni, kik mint prokátorok élvezik a 

kövér falatot. 
Én meg vagyok gyözödve, hogy mi is ezen 

kiegyezésnél sokkal jobban jártunk, mintha az 
anarchiát meghagytuk volna. (Élénk helyeslés a 
jobbon.) Azok, kik azt hiszik, hogy az anarchiából 
több hasznot várhatnak az országra, azok véleke- 
dését semmiképen nem osztom, (Helyeslés jobbon.) 

Én azt tartom, hogy ezen kiegyezés lett azon 
arehimedesi pont, a melyről, ha azon megállunk, 
mindenesetre helyrehozhatjuk hazánk jóllétét, mert 
az kezünkbe adta a magunk dolgát. (Helyeslés 

jobbról.) Ha azonban ezen archimedesi pontot foly- 
vást bolygatjuk, ha azt mindig ingóvá akarjuk 

tenni, akkor természetesen sem erőnk, sem időnk 
nem lesz mindazon reformokat kivinni, a melyeket 

mindnyájan óhajtunk. 
Egyébiránt kérdem, hogy tartozik a közös- 

egs dolog a budácthes Hiszen sem Franczia-, 

sem Porosz,, sem Olaszországnak nincsenek közös- 
ügyeik, és mégis abban a bajban sinlödnek, mint 

mi. Mert mondjuk ki, mi azon baj ? semmi más, 
mint a felfegyverkezett békerendszer. Ez pedig nem 
a közösügyes kiegyezés folyamánya, ez Európa 
szerencsétlen állapotában rejlik és csak ugy nyomja 

Franczia-, Porosz-, Olaszországot, mint bennünket. 

Igenia megvallom, hogy ez olyan seb, mit gyógyi- 

tani kell, gyógyitani szükséges és én meg vagyok 

győzödve, hogy mig ezen rendszer fennáll, addig 
boldoggá, gazdaggá Európa egy nemzete sem lesz. 

Én meg vagyok győözödve arról, hogy ezen terva- 
zetnek nincsen jövője; de átlátom azt is, hbogy 

ezen jelenleg mi sem segithetünk, akár a delega- 
tioban lesz azó erről, akár e helyen. Mert ezen 
csak akkor lesz segitve, mikor az egész nemzet 

fegyverben gyakorolva lesz, a mi egy pár év 
mulva fog csak megtörténhetni és a mikor Euró- 
pában mindenütt a nemzetek fegyverben gyako- 

rolva lesznek, akkor bizom minden nemzet józan 

eszében, hogy lassan-lassan a mostani rendszerről 

át fogunk menni a miliz rendszerre, azon egyetlen 

rendszerre, melyhez Európa jövője kötve van. Én 
csak egyéni nézetemet fejezem ki, és senki más 

nézetét nem mondom, de nézetem szerint, ha a 

mostani rendszer állandóan fog megmaradni, meg 

fogja rontani Európát és megrontja a monarchia 
priucipiumát és felépiti Amerikát, felépiti a reppub 
likát. Hallottam itt még több ellenvetést. Hallottam 

például azt is, hogy bünül rovatott fel a pénzügyi 

miniszternek, hogy minden befektetéseink idegen 

pénzből kölcsönvétel utján történnek. 

Meg kell vallanom, mikor ezt, hallottam, na- 

gyon megörültem, hogy nem vagyok miniszter; 
mert ujra meggyőzödtem, hogy egy miniszternek 
csakugyan lehetlen mindenkinek eleget tenni. Mert 

ha nem tesz semmit, akkor azt fogják mondani, 
hogy miért nem csalogatja az idegen tökéket az 

országba, miért nem teszi hogy idegen föld jöjjön 

az országba és élénkitse, termékenyitse földünket, 

emelje virágzásra az ipart, kereskedést. Ha pedig 

megteszi, a mint megtette, és látjuk, hogy meny- 

nyire gyarapodnak vazútaink, a hitel mennyire nö- 

vekedett magyar intézeteinknél, akkor azt mond. 
ják, hogy ennek az idegen pénznek kamatját el 

fogja vinni a külföld, és az nem marad benn az 

országban; mintha bizony ez intézeteknek csak a 
kamatból, a részvények kamatjaiból volna nyere- 

sége, mintha bizony a nyereség nem volna az, 

hogy itt, idegen pénzzel nagy tőkét teremtettünk, 

ezereknek, meg ezereknek munkát adtunk, és az 

által a közjólétet gyarapitottuk az országban. (Élénk 

helyeslés a jobboldalon.) 

Nem a közös ügy tebhát ennek a mi bajaink- 

nak az oka, hanem oka bajainknak a felfegyver- 

kezett béke systhemája, ezen pedig változtatni 

azért nem lehet, mert az európai népek mindnyá- 
jan bizonyos solidáritásban élnek, és ép ugy mint 

nem függött egyiktől vagy másiktól a felfegyver- 

kezés, de kényszeritve volt ugyanazt tenni, a 

mit a szomszédja tett, nehogy elbukjék, ép ugy el 

fog jönni az idő, hogy a népek átalános óhajtása 

kifejezést fog találni és a lefegyverkezés ép ugy 
meg fog történni, mint megtörtént a felfegyverkezés. 

Hallottam másrészről némely előterjesztéseket, 

melyekről egyik t. tagtársunk, a ki azokat előadá, 
maga is azt mondá, hogy csak gondolat ébresztés 
végett hozta fel; hallottunk felolvasásokat közgaz- 

dászati tanokról - meg kell vallani, abban a pil 
lanatban azt hittem, hogy azok nem ide valóg, de 
mai nap tökéletesen meggyözödtem arról, hogy ily 
felolvasások itt épen nincsenek helyükön kivül. 
Mert hallottam ma még oly közgazdászati felfogást 
is, mely a távirdát ugy nézte, mint egy hasznos 
vállalatot, a melyből nekünk nyernünk kell, (Derült- 
ség) valószinüleg a postát is annak fogja nézni 
és valószinüleg azt fogja mondani, hogy ezen in 
tézetek csak azért állanak fenn, hogy a nemzet- 
nek jövedelme legyen belőlök, és nem tekinti azt, 
hogy azok a kereskedelem emelésére és az egye 
seknek kényelmére szolgálnak. 

Ha már ily felfogásokat hallok, látom, hogy 
ocsakugyan szükséges ide a gazdászati tanár. (Tar- 
tós derültség.) 

Hallottam azt is, hogy az egyik t. tagtáraunk 
figyelmünket azokra forditotta, a melyek a Lajtán 
tul történnek, . i. az ottani minister-erisisre; és 
megkérdezett minket, vajjon nem érdekele az 
bennünket. 

Igon is az bizony nagyon érdekel bennünket; 
de mindamellett, hogy érdekel, még sem jogosit 
fel bennünket arra, hogy akár jobbra, akár balra 
mi itéletet mondjuk felette, mert azon pillanatban, 
a melyben mi itéletet mondunk a felett, feljogosit- 
juk öket is, hogy ök is a mi dolgainkba beleavat- 
kozzanak; azt pedig e házban egy tag sem ki- 
vánja, hogy tárgyaltassék a reichsratban valami- 
kor az, a mi történik itt. (Helyeslés.) 

Igen is érdekelhet bennünket főkép annyiban 
is, a mennyiben - a mit nagyon sajnálok — a 
közös külügyminigternek neve is ott felemlittetett, 
és azt hiszem, hogy ez azért történt — és itt s 
mét csak egyéni nézetemet fejezem ki, mert ő az 
ottani reicharathnak tagja, a mi az én individualis 
nézetem szerint nem egészen correct (Helyeslés.) 
Ezeket akartam általánosságban itten előadni és 
miután a nagy többsége a szónokoknak a pénz- 
ügyi bizottság jelentését a-részletes vitatkozás alap- 
jául egyenesen elfogadja, azt hiszem, hogy kár 
volna most tovább visszaélni a ház türelmével, és 
azért én is csak azt indiítványozom, a mit a 
kozás kezdetén egy pár szóval tettem, hogy fogad- 
juk el ezen jelentést a részletes vitatl zás alapjá 
al. dilénk helyeslés a jobb oldalon. 

18 év mulya, tehát 1888 bank való megdi 
s nagyszerü monumentális épitkezés al 
örökitése tárgyában, egy szakbiz 
ki, mely közelebbről programmját Pe 
viselete elébe terjesztendi. A Brogra 

vezetésével egy országos választmányt, 

valamennyi Szt Ietván birodalmához tarto 
képviselve legyen. Magyarország minden t 
hatóságai felszólittatnak, pártolják e kér 
országgyülésnél; küldjenek egy felállitand k 
ponti bizottságba képviselőket, illetőleg izzi 
e részben parlamenti képviselőiket; ren 
gyüjtéseket a jubilaeumra s koronkint újits 
ez aláirásokat; a törvényhatóságok erejéhe 
ségi vagyonáboz mérten szavazzanak megfelel 
nagyságu összegeket. Pest város a mondott l 

azonnal 2000 ífrtot s a jubilaeum évéig éven! 
forintot adjon, e felett bizottságot küldjen ki 
kogások gyüjtésére. Az ezredéves ünnep programr n 

szágos bizottság állapitaná meg egyetért 
vényhatóságok küldötteivel. 

(csg.) A királyi udvar - hir sz0 
egész téli idényt Budán tölti, hol több udvari b: 

van kilátásba helyezve. A tavasz kozdatab 

azonnal ödöllőre vonuland. 

rökben is ismert tjeles gyorsirónk Kónyi m 
ki most a magyar parlament gyorsiród. 

főnöke, jövő hó 2-dikán tartja esküvöjét 

Rechtnitz Julcsa kisasszonynyal. Áldá 
dogságot a szép frigyre. Mi innen a távol 
küldjük őöszinte szerencsekivánatainkat. 

— Kz erdélyi részek érdemes gazdaközönsé 
géhez. Az eleő magyar kölcsönös „Állatb 
sltó társaság4, mely egy millió 
alappal rendelkezik, s elfogad biztosításoka 

dasági lovak, szarvasmarhák, juhok (ezekre csak 

járvány ellen), sertések, hecskék, szamarak és ösz- 

vérekre, ugy minden járványok, egyes betegségek 
és balesetek, valamint tüz és vizveszély ellen, s 
jutányos dijszabvány mellett, az üűzlet tiszta ny 
reményének 50 0, jában részesiti biztosító ta, 
jait; engem bizott meg az erdélyi részekben 
fennálló, ugy az általam nemsokára felál 

fő- és alügynökségek Teleltgyelével Az 

melynek élén oly ismert nevü hbazafiak és 
berek állanak, mint Türr István altb,, gr. 2 

Rezső, Mihálik János, Szaluszky Szilárd, ol 
ezélból vállaltam el, hogy e kiválóan mezőgaz- 
dasággal foglalkozó országrész anyagi érdekei 
kély erőmhez képest, de ernyedetlen tevékenység 
gel és buzgalommal előmozdithassam. Ezért 
tisztelettel felhivom számos ismerőseimet és bar 

zönséget a társulat előnyoineok igényb 
telére; mert itt, hol már annyiszor p ztitott 

adással, hogy az ügynökök névsorát és szé 
körutam bevégezte után azonnal hirlapilag 
nyilvánosságra, s mint a társulat föfelü 
neralinapector) a közhasznu üigyben 

29 kén 1870. Maurer Béla. Az első magy. 
állat biztositó társulat erdélyrészi föfelügyelk 
neralinspector). 

(esg.) Engel Gizella k. a. „Luciad. 
első szini föllépése teljesen sikerült. 
ház perczekig tartó tapssal fogadta a b: 
Az általános tapsvihar nemcsak 
tást, de a fellépő hölgy müűvésze 
mat is kifejezte, egyszersmind koszo. 

lábaihoz. Az első jelenetben lehetett 

sodik felvonásban már hangja erejér. 
ségéről is meggyőzödhettünk mig 
lenetben csalhatlan jeleit 
művészi elhivatásának. En 
hangja terjedelmes, zengzet 
kell, mégis kitartóan ert 
tio) biztos, előadás 
gadó, a hullá é



a kisasszonyt a szini pá- 

a 1h tottnak mondhassuk. 
ra határoz elhivato 

t nratározoek és az 
érzelmek hatásá az a találóan, mereven 

1elő taglejtés e részben csak k
issebb, 

szokásává vált előnye; a nemes 

r is beavatott az arcz és sz
emjátékba, 

nem egy ízben oly találóan festé a sze- 

ását, rettegését, szilárdságát; majd a 

sorsa iránti remegést, a reá erőszako
lt szö- 

pett. 

szerzett, s reméljük , 

lensége által ad némi vad ábrándos kifejezést; e 

picziny hiány nélkül még meghatóbb lesz vala 
maga elé mélázó tekintet, 

melylyel a t. kisasszony e jelenetben szinpadra 
lé- 

A közönség minden jelenete után háromszo- 

rosan kikivta és megtapsolta; ezt tette
 több izben 

jelenet közben is. Mi is köszönetet mondunk a kis 

asszonynak az élvezetdűs estvéért, 
melyet nekünk 

még lesz alkalmunk művé- 

szi énekében és játékában gyönyö
rködni. 

(esg.) Dancz Nina k. a. szinházunk egyik ked- 

velt tagjának ma van jutalomjátéka. Ajánljuk öt 

a közönség meleg pártfogásába. 

: (esg.) A muzeum utczai kisdedóvoda mellett 

felállitandó gyermekkert javára, ma van a jelmez- 

bál a városi redouteban. A legmelegebb részvéte 

ohajtjuk a közönség részéről a vállalatnak. A re- 

donte bérlője, mint halljuk dijtalanul engedte át a 

termet. Követésre méltó szép példa, ha elgondol- 

juk, hogy ezáltal a gyermekkert javára minimum 

tolandja a netaláni összeültközést, a mankát meg- 
szüntetők, s a dolgozni akaró munkások közt. Bi 
zonyospak látszott, hogy a munka 22-én reggel 
ismét meg fog kezdetni. 

Páris, jan. 24. A ,Reveil Ledru Rollinnak 
Noir Lajoshoz intézet iratát közli, melyben a Noir- 

féle perben a védői szerepet visszautasitja, mi- 
vel az hallgatólagos elismerése lenne a császári 
biráknak. 

A ,Gazette de France" egy felette sajnos 
eseményről tudósit - irja a ,France, a mely : 
esemény csak lehangoltságot okozand a vallásos 
érzelmüek közt. Dupanloup, orleánsi püspöknek 
ugyanis nem engedtetett meg, hogy válaszát Des. 
champs malinesi érsekhez Rómában kinyomassa. 

London, jan. 22. Sheffield mellett a mun- 

kások között tegnap kihágások merültek fel, mely 
alkalommal harmincz ház lerontatott. A rendőrség 
komolyan közbelépett s a nyugalmat helyreállitotta. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Január. 2 7n: 60 , Metalignes 100 ífrt 60.20. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.25. Kamat 60 20. 
1860. Kölcsön 98 10. Bankrészvény 721. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 261.80. London 10 ft sz. 
100 frt. 231/, kr 123 20. Ezüst 120 25. Cs. királyi 
arany 5.81. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78 60. 
Temesi 77. - Erdélyi 75.20. Horv.-Slavon 83 50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő Sándor József. 

Fladó birtok 
M,-Vásárhely és Szász- 

Régon piaczai közt, Vajda- 
Szent-Iván község és hatá- 
rán, lak- és gazdasági épü- 
letekkel, kitünő rétekkel, a 
Maros mellett, kiterjedése 
115 hold, Értekezhetni M.- 

Vásárhelyl szent-miklósut- 
ca 710. házszám alatt. 

ladó 
so darab sertés. 
Értekezhe ni Kolozsvártt magyarkapu mel- 
lett 14 szám, vagy Gyulatelkén gazdatiszt 
Hadviger Ernönél. 

a) 13) : 
Gróf Bánfty Béla Szentmihály- : 

telki jószágában a nádasi vasuti ál- 
lomás közelében lévő hodályai, jelesen 
az ottani gyeplegelők, holdanként 5 fr- 
jával jelen évre haszonbérbe kiadók. 
Értekezhetni a tulajdonossal, Sz. Som- 
lyón, akár meghatalmazott Tompa Ká- 
roly ügyvéddel Kolozsvártt, sétatér-ut- 
cza 4. ez. 

639 6-12 

Elsen Sam 
szelvény-gyáros (Fournirfabrik) raktára 

Teutsch J. B.-nél Segesvártt, 
ajánlja diófa-, kőrisfa-, egerfa- 
és cseresznyefa- szelvényeit 
C lábszámra 15, 20 kr., minőség 

szerint. 

50 frtot adományozott. tségben való végzetes megnyugvást, de
 kü- 

nösen a visszatérő Edgar megvetése által elő- 

kétségbeesést és az örült jelenetben a 

zerelmet megtört, az ábránd napfé- 

övedzett eszmezavart, hogy ez jobb drá- 

résznőinknek is becsületére válandott; szó 

isasszony nemcsak hangjával festé az ér- 

et, de beavatott a plastika titkaiba is, és 

ilyen, beszél taglejtéseivel és szemeivel is; 

öt feltünt nekünk az is, hogy a jelenetek azon 

iben, midőn mások voltak tevékenyek, ö ek- 

is játszott, s némasága daczára érthetően 

tt hozzánk. Meg kell még emlitenünk, hbogy 

1 Gizella k. a oly elegantiával öltözött, 

értőleg egyeztetvén a csint a nemés egyszerü- 

hogy minket legalább, különösen az örült 

lenetben, Prielle Kornéliára emlékeztetett; a 

1ajdisz ugyan kissé igenis rendben volt, de ha ez 

hölgyet kedvesebb jelenséggé is tette, mellőzve 

áttuk a szelid szerelmi örültségnek azon kifejezé- 

ely a túlvilágias arcznak ép a hajék rendet 

MVATALOS. 
(44) 

(csg.) A joghallgatók balrendezö bizottmányá- 

nak elnöke Molnár Antal felbivja mindazokat, 

kik a febr. 5 diki tánczvigalomra meghivókat nem 

kaptak, de ahhoz igényt tartanak, vagy a tánczvi- 

galommal kapcsolatos nemes ezél iránt érdeklődnek, 

sziveskedjenek azt nála (b. monostor-utcza Bányai 

házban a kapu alatt balra, első ajtó) naponta déli 

12 és 1 óra között reclamálni. 

(—– A végtárgyalások óriása lesz az, melyet 
a városi törvényszék nebány nap mulva megtart. 

A vádlottak száma mintegy huszra megy, s a bo- 
zandó itélet tárgyát két emberölés, több nehéz 
testi sértés, tolvajság, csalás, sikkasztás és veszé- 
lyes fenyegetőzés képezi. A városi közügyész oda 
törekszik, hogy még a jövő bó első hetében itélet 
legyen hozva a megátalkodott bünösök felett. Az 
eredményt figyelemmel fogjuk kisérni. 

(csg.) A székely-udvarhelyi zálog-kölcsön 
táraunlat alapszabályai a kereskedelmi miniszterium 

részéről az előirt bemutatási záradékkal elláttattak. 

KÜLFÖLD. 
Páris, jan. 22. Rochefort jelen volt a tör- 

vényhozó testület mai ülésén. A „Gazette de Fran 

ce4 mondja, hogy az államügyészséggel a semmi- 

sitő törvényszéknél Dufauret kinálták meg. Az 

igazságügyi palota előtt a „Margeillaise" pörének 

tárgyalása alatt nagy tömeg gyült össze. Az itélet 
kibirdetése után egy némely csoportok: nÉyjen 

Rochefort 14 kiáltásokat hallattak. Rendzavarások 

nem fordultak elő. Meghazudtolják azon birt, mintha 

Dabne, a „Marseillaise" szerkesztője, Creuzotban 

elfogatott volna. . 
Miut Creuzot ból jelentik, - 20 án este, s 

21 én éjjel tökéletes nyugalom uralkodott. Nagy- 

számu munkások önként ajánlkoztak az agitatió 

elnyomására s a munkálatok ujrafölvételének biz 

tosítására. Egy oda érkezett gyalog ezred meggá- 

Ez idenyre érkezett kivá ólag 
(3-3) 

Legyezok, nöl- es ferfi kesztyük és topánok. 
27. 1869. 

TI-od al. bir. sz. 

EHirlapi hirdetmmény. 
Br. Bruchentbal Ika férj. gr. Toroczkay Pálné, mint felperesnek Kraszna- 

megye Petenye volt ürbéres község, s több ottani közbirtokosok ellen Petenye köz- 

ségbeni korcsmajog arányositása iránt beadott keresetében az
 1S70 év febrmár 

hava 16-ik s következő napjai tüzetvén ki, a helyszinére a község házá- 

z tárgyalási határnapul a megnevezett korcsma regále joghoz 
igényt tartó ösme- 

retlen tartózkodásnak ezennel hírlapilag megidéztetnek az esetleg
 meg nem jelenők 

részére és terhére jogi gondnokul ügyv. Henter László ur hivatalból kinevez- 

tetvén. " 
Kelt Sz.-Somlyón, 1870 január 10-ik napján Krasznamegye II. alispáni biró- 

EVI VATALOS. 
kolozsvári Takarékpénztári részvénytársulat 
IS7O évi febrmár 2I-ám délutám a órako

r, 

(46) a városi községi teremben (2-3) 
eg eeg [4 

közgyüűlési iart, 
melynek tárgyai : 

1. Az igazgatóság jelentése s annak tárgyalása. 

2. A választmányból kilépő 8 tag helyett njak választása 

3. A választmány által tett intézkedések tárgyalása. 

4. A lefolyt évről szóló számadások és mérleg megvizsgálása.
 A jövő évi szá- 

madást előlegesen megvizegáló - valamint egy leltárazó bizottmány megválasztása.
 

§6. A lefolyt év tiszta jövedelméről intézkedés és az osztalóék megállitása. 

G. A tisztviselők fizetésének megállitása. (alapsz. 21. §.) 

A t. cz. részvényesek e közgyülésre, ezennel azon értesitéssel hivatnak meg, 

hogy a szavazási jog akár személyesen, akár meghatalmazott által gyakorolható ; 

meghatalmazottnak is részvényesnek kell lenni. (alapsz. 21. §.) 

A közgyülésben személyesen vagy felhatalmazott által résztvenni szándékozók 

felhivatnak, hogy részvényeiket a gyülés előt
ti napi esti 6 óráig a 

gyülés tartamára tegyék le az intézet helyiségébe, hol a választ. 

mány által kiküldött bizottság a felhatal
mazási és jogosultsági 

okiratokat megvizsgálja (alapsz. 19. 20. §.) 

Kolozsvártt, január 22-én, 1870. 
Az igazgató választmány. 

s 
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Harmath Lajosnál 
VI.-Hdlmesonm. 

Mindenféle Füszernemü 

Theák, Rum, kül- és beltöldi Licőrek ét Czukorkák. 
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sáeim egmres könyvkereskedésében kapható: 
A 

(alapszab. 29 §.) 

[ 
„Magyar Polgáré 

EsSe-di évre. 
Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. 

Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. 

Eg Ara 1 frt o ért. FPostán küldve 1frt. 5 kr, 
mely vagy készpénzben beküldendő, vagy posta utánvétel utján megrendelendő. 

TARTALOM: I. Naptár-rész. II. Szépirodalom és történelem. Nem azt vártuk, a mit meg- 
értünk, Költemény Medgyes Lajostól. – Előzmények a Széchenyi konvent történetéhez. Kazinczy Gábortól, 
élalp Szilágyi Sándor — Nyalka Jutka, székely ballada, közli Gállfy Sándor. - A hajótörés után... Egy 
köz az osztrák hadsereg történetéből Molnár Antaltól. – A pünkösti rózsa.. Székely népdal G. S.-töl— 
Dalmasio, novella Hory Bélától. – Román népdalok Moldován Gergelytől. –Bem József napiparancsaiból 
és leveleiből, közli K. Papp Miklós. - Stolprian Mikaa, elbeszélés Zschokke Henrik-től. - A távozóhoz 
Költ. Sámi Lajostól. - Nehány lap Bölöni Farkas Sándor napláójából, közli K. Papp Miklós - Jan 
Kő révész (ballada) - A ,Bond Street" titka; egy büntetőjogi cset a londoni ,Highlife"-köréből. Egy 
államügyész irataiból M. A. Ádalékok a Wesselényi család történetéhez Eötvös Lajostól. - Horváth Ig- 
mdcz honvéd örnagy jegyzetei az 1848-49-ki székelyföldi hadjáratokból, (Háromszék készülete a védelemre, 
az eresztevényi tábor, Bodza-fordulónál szétkergettetik az oláh- szász- osztrák csoport, árapataki csata, 
hidvégi csata, átalános Kkatonatiszti gyülés és hadi tunács Uzonban, hadi terva támadólagos székely kad 

járatra Háromszéken, a támadó seregek felosztása és körütbelüli létszáma, hermáni csata, Prázsmár kapi- 
tulál, hidvégi csata, oknélküli idővesztegetés a Barczaságon, Brassó varosának két 0ra hosszan tartó ha- 
lálos félelme, Dobai ezredes mintegy mindenfelől osíromolva kiadja a rendeletet Brassó bevételére.) Közli 

K. Papp Miklós. - Adalek Kossuih Lajos 1837-iki notapöréhez. KözliK. Papp Miklós. Történeti adatok 
az 1803-iki ha djárathoz, Közli K. Fapp Miklós.– Radvánszky János naplója. (Adalékul az eperjesi 
vértörvényszékhez), Közli Pap Déaes. - Napi parancs a magyar segely-seregből végleg távozókhoz Ihász 
Dánteltől. – Titkos rendeletek az 1849-50-ki ostromállapotidejebőt, közli egy történetbuvár. - Jellemvaj- 
zolk Szemere Bertalan száműzetésében irt naplójából; (Ujházi László, 97. Andrássy Gyula, Vukovtcs Sebő 
Gorove István, Almási Pál, Pulszky Ferencz, COzecz tábornok, Klapka György, Vetter Antal, Kmetty 
Kossuth Lajos, qr. Teleki László, gróf Batthyány Kázmér.— Egy önénytes hadjárati tapasztalatai 
1849 ből Takács Ádámtól– A fölségsértési pörMagyarországon 1795-n, Közti K. Papp Miklós –Ko- 

lozsvár 1816-n (Kazinczy erdélyi leveleiből. - Az albániai kből, Dora d'Istria (Koltzaff- Massalsky 

herczegnő) után M.A. -A zárda-élet titkaiból. - r. – 1.-töl Kazinczy Ferencz egy ismeretlen levele Mát- 
ray Ernőtől = Az országház karzatán, Tolirajzok, közli Jónás ésCsitt! (Zeyl Jóska, Nagy Samu, dr. Szabó 

Józse, gr. Kálnoky Pál, Dániel Márton, Petri Ádám, Kendefy Árpád, Barcsay Ákos, Popu Papp 

Zsigmond képvisslő ,Benkő József, Eber Nándor, Kerkápolyi Károly, Sali Bánk=Gajzágó Salamon 
Császar Báliut. –A szent-imrei tér L. B.-től. – Ruszkabánya 1848-1849-ben .— III. Ipar, gazdaság 

és kereskedelem. Segit ünk a mutatkozó szarvasmarha hiányon, Tisza Lászlótól. –A Zsily völgyi köszén 

= Kalászok a közgazdaság, találmányok és statistica mezejéről. (Egy fontoe találmány a földmivelés ér- 
dekében; Hogy lehet előidézni állandó jó szüretet; A mezőségi borvidék otatisticájához; Gyümölcsfák nyári 
trágyazásárói; Dobokamegye állatenyésztési statiszticája; A fogyasztási egy etek; Répa termelésünk; Ha- 
zánl évi termelése: Az abrudfalvi kincstári uradalom erdőségei; A Lebaudy sp Landry-féle kenyér 
gyuró készülék; Takarmányozási elvek: Comstocl porhanyitó gépe Takarmányozás zuzott zabbal; A gőz 
ekéről; Az erdötalajnak mezö-gazdászati czélokra használásáról; Pooley H és fia öntevő gabna-má- 

(015) 

a teljes fordulat, a mely darab idő óta a börze helyzetében beállt, ta 

gadhatlan; a bizalomn viszszatért, készpémz
 böven van, jó papirok 

folytonosan kerestetnek s mindig nagy obb árban fizettetnek — szóval eljött- 

nek látszik a percz, a melyben új börzei műtéteket sikerrel kezdhetni; a ki 

e kedvező perczet használni akarja, folyamodjék alólirt 

bDbőrzeűzleti irodájához 
; (Comptoir für Börsengeschálte) 

a hol mindenki , csak 100 vagy 200 forint betét mellett is az árfolyamok 

mozdulatából hasznot húzhat. Programmok ingyen. Felvilágositás a legna- 

gyobb készséggel adatik. 
STEHN KÁROLY, 

Bécs, 1.. Tiefer Graben 17. 
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Hallatlam olcsó árak. 

Fársángi czikkek! 
A legecsinosabb legyezők 
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x 
áló készülél 

s 
seó ktlekai org veegrt kezeie és értékesitáséről; A magyar gabna külföldi piaczai) D 

bounamet tarilók, r vnkó kekr akkttet t z 
világszerte divatos Kolozsvári kalauz stb. etb. VI. A Királyhágón inneni rész országos vásárai 

maeczél- és talmi aramy-ékszerek, 
1 s 

a melyek csillámlásukban a legvalódibb ékszerrel Ér délyi képes nagyobb naptár s es 

d f - l z k A vásárok hontos jegyzékével ellátva s E 
ke e 

In enfe e a arczo 8 ra 40 kr. o. ért. s 

1 * 7 [ [ 

imez (Cotillion) jelvények, : Erdélyi képes kis naptár e S 
XIdik ÉVFOLYAM. 

A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti kiigazitott 
jegyzékével. Ára 26 kr. o. ért. 

illatszerek, szappanok, hajke- 
nőcsöl fogporok és pépek 

a,nagy Bazár ban Gazdasági zseb-naptár madandé 
a legnagyobb választékban kiállitvák, melyek megtekin- 

tésére tisztelettel felkéri a t. cz. n. érd. közönséget 
p 

EsS?O-re. 
Szerkeszti KODOLÁNYI ANTAL. Ára 1 frt 80 kr. 

: K Ugyan csak Stein Jánosnál kapható: TNM 

e ezem F üzértáncz (Cotillion) jelvények nyugdijazott. k. pénzügyi tanácsos van meg- 

izva. sa: Sz b istorony- 

nagy választékban darabja 2?2 krtól 30 kriz hrabakéée fryre tőro 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4 sz. 

táron fekvő jószág, mely a 146 ház szám 

alatti lak- és gazdasági épületek mellett 

56 holdnyi szántóföldek, 46 hóldnyi ker- 
tek és kaszálók, 1/, holdnyi szöllő, 5 hold- 

nyi legelők és 13 holdnyi erdőkbőöl áll. 

Az eladás tárgyalásával Martin 
József 


